

向全国地市级疾控机构先进行列挺进 ——记全国卫生计生系统先进工作者、聊城市疾控中心主任赵金星

王长新 梁勇

他,没有霸气的外表,却有过人的胆识和气魄,短短10年,就自力更生、奋发图强,将一个亏欠200多万元的疾控中心,打造成为全国知名、全省名列前茅的疾控中心,连续多年实现重点传染病“无暴发流行”目标,为人民群众健康筑起一道坚固防线,被省疾控中心主任毕振强称赞为“欠发达地区的发达疾控”现象;

他,没有高大的身躯,却有坚毅的意志和信念,视野开阔,站位高远,建起全省疾控系统首个院士工作站,填补了全省公共卫生领域的空白,有效提升了疾控服务水平,中心承担的国家公共场所监测项目质量位居全国第2名,放射人员个人剂量监测能力考核连续两年居全国前15位;

他,没有惊天动地的豪言,却以对党和人民高度负责的精神、精益求精的态度和矢志不渝的创业激情,认真做好每项工作,展现着人生价值,其免疫规划精细化管理的做法被王随莲副省长称为“聊城模式”,经验在全省给予推广……

他就是以“敢为人先,锲而不舍”的创新创业精神疾控弄潮,走出一条以服务求生存、练内功求发展、抓管理求提升之路的全国卫生计生系统先进工作者、聊城市卫生计生委党组成员、聊城市疾控中心主任——赵金星。

临危受命

职场演绎现实许三多

2006年,正当人们为《士兵突击》里的人物成长与蜕变感叹时,时任聊城市卫生局党组成员、副局长的赵金星,突然接到被上级聘任为聊城市疾控中心主任的通知。

没有隆重欢迎的场面,聊城市疾控中心迎接赵金星的是工作作风拖沓、业务水平落后、工作纪律松懈。迎接他的是秋风枯草,基础设施破旧不堪,仪器设备总值不足百万,且多为老旧残缺,有的甚至还是公私合营时期的产品。

在亲戚朋友们看来聊城市疾控中心就是个多事之地。而赵金星坚定地回答:“正因为疾控中心不景气,正因为扭转被动局面不容易,组织才让咱来。再说难做的事,总得有人去做啊,越是困难,越要闯一闯,拼一拼。”

思者无涯,行者无疆。所谓“新官上任三把火”,赵金星却没有“烧火”,而是直接“下药”。赵金星认准一个理:做好疾控工作需要一个高效团队。为此,赵金星首先从职工的精神面貌抓起,对各项管理制度进行修订和完善,把“规矩”立起来,把“纪律”严起来,让令行禁止成为工作新常态;确立了“整体工作上水平,部分工作创一流,单项工作争第一”的宏观布局,大胆提出了123456的发展思路;树立全市一盘棋的思想,细化工作方案,完善规划措施,健全以市疾控中心为龙头,区县级疾控机构为依托,乡镇卫生院为网底的疾控体系;精简机构,竞争上岗,将中心80多名副科级以上的干部,缩减了一

半,这“四管”齐下的“四剂猛药”,提振了全体干部职工的精气神。

在那段日子里,白天,赵金星和班子成员一道身穿工作服挥汗大干;晚上,与干部员工谈思想、谈发展,沉下身子,深入调研,快速掌握聊城疾控体系现状。一时间,干部职工的信心大增,精神面貌焕然一新。

修身立德

苦心孤诣提升核心竞争力

在赵金星看来“经济上的窘迫,可以通过开源节流来解决;精神上的缺失,只有通过从中华优秀传统文化涵养的社会主义核心价值观中汲取营养和智慧正本清源来改善。”为此,一早一晚,星期天、节假日,只要没公务,除给老爹老娘做饭外,就是他看书学习的大好时光。

“做人做事,品德为先”。为建设高素质的疾控队伍,赵金星不但自己抓紧点滴时间学习,而且要求全体员工修身立德。他利用疾控大讲堂带头讲优秀传统文化,用个人言行带动身边人;以爱党爱国、遵纪守法、助人为乐教育为切入点,多次邀请省市各类专家宣讲;利用网站、微党课、现场教学等,学习党章、党规、习总书记讲话等;开展赴焦裕禄纪念馆接受党性教育、知识竞赛、党员示范岗等活动,积极投身社会公益事业,奉献爱心,以实际行动服务百姓健康。

下棋找高手,弄斧到班门。为提升疾控服务水平、培养高层次人才,赵金星与中国传染病防控顶级专家、中国工程院院士徐建国及其团队达成共识,建立了全省疾控系统

首个院士工作站,填补了全省公共卫生领域的空白。建立畅通的聊城疾控专业人员赴院士团队培训渠道,已派出9人次赴国家疾控进修学习,发挥了院士团队的指导作用;并依托院士工作站引领了一大批合作和自主项目高效推进,去年已有4个课题入围山东省医药卫生科技发展计划项目,实现了由点到面的新突破。建成山东大学、泰山和济宁医学院实践教学基地,借助山东大学、聊城大学等高等院校的专业、人才和科研技术等优势,对专业技术人员进行系统培训;还安排中层以上干部参加清华、人大、浙大等高端学府的管理培训,首创的“ABCD”培训模式成为全省疾控系统的亮点工作之一。

夯实基础

提升“一锤定音”能力

“仅有仪器设备不行,没有技术支持,仅凭肉眼没法干好疾病预防控制。”当聊城疾控快速发展时,赵金星反变得更加冷静,聊城疾控的发展不仅仅是指标的增长,更重要的是核心竞争力的提高和机制的转换,他思考着聊城疾控的持续性发展。

赵金星把有限的资金投入到技术改造和产品创新上。争取政府投资2200万元,建起9417平方米的新检验监测大楼;先后投入3500余万元,购置一批国内领先的高精尖仪器,不仅达到国家规定的配置标准,检验能力也居全省领先水平;建立全省第三家Pulsenet China网络实验室,建成一系列省级区域中心实验室,连年承担全省特异性检验项目;在2016年酱香饼中毒事件中,率先确定为钡中毒,准确测定了呕吐物、分泌物甚至血液中的痕量钡离子,为临床救治赢得了宝贵时间。目前,聊城疾控可开展176大类2782个参数的定性定量检验,开展致病微生物的核酸检测、分子生物学等检验,可对2000余种细菌进行分型鉴定,在全国率先具备72小时鉴定320种新病原的能力,撑起了全市人民的健康保护伞。

赵金星反复强调学科建设的重要性,并以学科建设为主线,细化了任务目标,初步形成了聊城疾控的特色和优势。目前该中心已成为全省拥有省级公共卫生重点学科最多的地市级疾控机构之一,依托省级重点学科,细化了学科分支,明确了省级重点学科5个、中心重点学科4个、重点建设学科2个、重点培育学科3个。近年来,中心承担的国家公共场所监测项目质量位居全国第2名,放射人员个人剂量监测能力考核连续两年居全国前15位,4个科研项目入围山东省医药卫生科技发展计划,疾控业务核心竞争力达到全省领先水平。

为提升聊城疾控品牌和可持续性发展能力,赵金星亲自调研撰文,主编专著及培训教材4部;在国家核心期刊发表学术论文10余篇;主持完成多项科研成果,获聊城市科技进步一等奖1项,二等奖1项。

精益求精

多项工作走在行业前列

“先在门口的电子叫号机上取序号,然后坐在宣教留观区看电视”,“如果要给孩子哺乳,还可到挂着黄色布帘的专用哺乳区”……人性化的设施,细致周到、精益求精的服务,让赵金星在全省率先打造的“星级预防接种门诊”大放异彩;接着在全省又率

聊城市光明眼科医院开展消防安全应急处置实训

火灾报警、灭火知识、注意事项、火场逃生和自救等知识及基本技能。

灭火演练中,付科长首先就如何使用消防栓、灭火器等消防器材进行了现场指导,并对职工逐一进行培训,整个实训过程有条不紊、井然有序,全体参加人员行动迅速,贴近实战。

通过此次实训,让职工熟练掌握消防器材使用的同时,有效增强了职工的自救和应对突发事件的能力,也使安全消防意识深入人心,对医院安全生产工作起到了积极的促进作用。

睿智远见 勃然进取

进取

中国农业银行“进取”系列理财产品
半月/每月/开放式理财管理计划
帮你稳稳赚出来

产品介绍:中国农业银行“进取”系列半月/每月开放式理财管理计划,是我行面向投资者发售的期限灵活、风险较低、具有较高收益的非保本浮动收益自营半开放式理财产品。

产品特点:

1. 收益率高,帮你赚足任性本钱:半月开放式以1年定期存款基准利率+2%作为业绩比较基准;每月开放式以CPI+3%作为业绩比较基准,收益稳定。
2. 投资期限灵活,流动性向活期看齐:半月开放式为每月的6号和21号,每月开放式为每月的3号开放申购、赎回(遇节假日顺延),流动性较强,开放期赎回2个工作日内到账,方便快捷。
3. 认购起点低,轻松玩转农行理财:半月开放式起点金额5万元 每月开放式起点金额10万元。
4. 购买渠道多样,三种渠道任你选择:可通过柜面、网银、手机银行等多种渠道购买。

(投资有风险,交易须谨慎。内容以产品说明书为准,解释权归聊城农行所有,详情请垂询您身边网点。)

进取

www.abchina.com 客户服务热线 95599



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA